

## 全国累计报告

## 接种新冠疫苗超过1亿剂次



新华社发

新华社北京3月28日电（记者陈席元）28日举行的国务院联防联控机制新闻发布会正式宣布，截至3月27日24时，全国累计报告接种新冠病毒疫苗超过1亿剂次。国家卫健委官网也第一时间发布各地累计接种最新数据为10241.7万剂次。自3月24日我国启动新冠疫苗接种“日报制”以来，每日新增接种均超300万剂次。

国家卫健委新闻发言人米锋介绍，根据国际疫情形势以及传染病防控的经验总结，加快疫苗接种，是当前有力的防控手段。我国正在安全、有序加快推进新冠疫苗接种。国家卫健委已经向部分省份派出工作组，支持和指导当地开展疫苗接种工作。

中国疾控中心免疫规划首席专家王华庆表示，国家卫健委已组织国家免疫规划专家咨询委员会制定出台了《新冠病毒疫苗接种技术指南》，供预防接种单位在新冠病毒疫苗接种过程中遵守。

针对新冠病毒灭活疫苗2剂接种间隔问题，《指南》明确，建议2剂之间的接种间隔大于等于3周，第2剂在8周内尽早完成接种。关于不同疫苗产品

能否替换的问题，《指南》建议用同一个疫苗产品完成接种，如遇疫苗接种者异地接种等特殊情况，无法用同一个疫苗产品完成接种时，可采用相同种类的其他生产单位的疫苗产品完成接种。

国家卫健委疾控局副局长吴良在发布会上表示，下一步将继续做好重点地区、重点人群的接种工作，一方面拓展接种服务能力，优化疫苗配送流程，提高流转和运输效率，科学安排疫苗周转数量，不得积压库存，通过多种方式增加接种点和接种台数量，满足群众接种需求；另一方面将加强部门联动，协调工业和信息化部门加强疫苗保障供应。

“根据国家的总体部署和安排，各地按照应接尽接、梯次推进、突出重点、保障安全的原则，做好重点地区和重点行业人群的接种工作，集中力量在疫情发生风险高的大中型城市、口岸城市、边境地区开展接种。”吴良有介绍，将先期安排机关企事业单位人员、高等院校学生及教职工、大型商超服务人员等人群接种疫苗，稳步推进60岁以上、慢性病等人群接种，提高疫苗接种覆盖率。

## H 权威解读

未来五年，  
消费版图如何重构？

新华社发

消费，关乎美好生活，影响经济发展。未来五年，中国消费赛道将迎来哪些“上新”？消费版图又将如何重构？

“提升自主品牌影响力和竞争力”“推动教育培训、医疗健康、养老服务、文旅体育等消费提质扩容”“强化消费者权益保护”……近日公布的“十四五”规划和2035年远景目标纲要，勾勒出未来五年中国消费新图景。

## 国货当“潮”

## 培育自主品牌影响力

大白兔香水、老干妈卫衣、内联升潮鞋……近年来，不少国货品牌的创新让人眼前一亮，“国潮”“国风”成为中国消费者购物车的关键词。

京东大数据显示，2020年全年，京东平台上销售过亿的品牌中，中国品牌占比超80%；今年妇女节期间，拼多多平台的国产新锐品牌订单量超过国际品牌，占比近60%。

“国潮崛起的背后，是国人对中华文化和审美的认同感日益增强，更是当代消费者尤其是年轻人自信、爱国态度的体现。”拼多多战略副总裁大卫表示。

根据规划和目标纲要，“十四五”时期，将开展中国品牌创建行动，保护发展中华老字号，提升自主品牌影响力和竞争力，率先在化妆品、服装、家纺、电子产品等消费品领域培育一批高端品牌。

“中国企业需要通过技术创新和产业升级，进一步推动消费升级进程。企业只有拥有自己的核心品牌，才有生命力、竞争力。”中国中小企业协会会长李彬说。

## 赛道“上新”

## 充分挖掘服务消费潜力

未来五年，服务消费无疑将成为消费领域的重要赛道。

“以健康消费为例，疫情加速了大众健康观念和消费决策的转变，更多医生走入线上健康消费场景，提供专业化问诊和帮助。消费者对健康的定义也从‘不生病’逐渐转变为‘吃好睡好心情好’。未来国内健康消费增长潜力巨大。”丁香园创始人、董事长李天天说。

随着国内消费升级步伐加快，服务消费在消费支出中已占“半壁江山”。疫情期间，服务消费线上化势头更明显，在线教育、互联网医疗、在线娱乐视听等一系列“无接触”服务呈爆发式增长。

中国贸促会研究院副院长赵萍表示，居民消费从“实物型”向“服务型”转变，凸显了我国消费升级加快趋势。“十四五”时期，要通过加强供给侧结构性改革，进一步挖掘服务消费潜力，为经济发展激活新引擎。

## “绿色”“定制”

## 升级类消费空间广阔

C2M反向定制已经成为消费“新宠”，京东数据显示，2020年上市的“爆款”新品中有大量是定制商品，个性化、差异化的创意产品受到消费者青睐。

绿色消费也成为生活新风尚。新能源汽车畅销、外出就餐点小份菜、智能家居用品走俏市场……如今，环保、低碳、健康、安全的消费理念越来越深入人心。

规划和目标纲要指出，“十四五”时期，要培育新型消费，发展信息消费、数字消费、绿色消费，鼓励定制、体验、智能、时尚消费等新模式新业态发展。

国务院发展研究中心市场经济研究所所长王微建议，未来要进一步促进消费产业结构转型升级，促进商品和服务供给从中低端迈向中高端，并以5G、物联网、云平台等新基建为依托，加快构建“智能+”消费生态体系，为新消费潜力释放提供坚实支撑。

## 瞄准痛点

## 着力解决消费“烦恼”

优化消费结构，不仅要锻造长板，更要补齐短板。

“改善县域消费环境，推动农村消费梯次升级”“强化消费者权益保护，完善质量标准和后评价体系”“健全县乡村三级物流配送体系”……规划和目标纲要亮出的一系列举措，瞄准消费领域的痛点、堵点。

“目前公路运输成本较高、铁水干线联运通道不畅等问题依然存在，制约着消费潜力的释放。未来应从数字新商贸与智慧物流、供应链协同创新等层面多措并举降低流通成本，畅通商品服务流通渠道，提升流通效率。”苏宁集团董事长张近东说。

国家发展改革委有关负责人表示，要加快破除制约居民消费的体制机制障碍，推进多行业多领域放心消费环境建设，加强消费者权益保护，大幅降低消费者维权难度和维权成本，全面提升产品和服务质量，让消费者自由选择、放心消费。

（据新华社北京3月28日电 记者王雨萧、于佳欣）

疫苗保护力的风险，这个风险是存在的。”

应对病毒变异，国家一方面需要密切监

测，另一方面需要加强疫苗平台建设，积极开

展新一代疫苗研发。这样，“一旦出现病毒变

异引起疫苗免疫效果消失或者大幅度降低的

情况，就能够在最短时间研发出针对变异株的

疫苗，这是非常关键的。”王军志说。

目前多个中国疫苗生产企业和研发团队

都已部署了针对变异病毒的研发。

国药集团中国生物副总裁张云涛在28日

举行的国务院联防联控机制新闻发布会上表

示，国药集团中国生物两款灭活疫苗，利用在

国内和海外Ⅱ期、Ⅲ期临床试验后的血清，对

包括在南非发现的和在英国发现的毒株，还有

国内不同地区、不同流行区发现的10多个毒

株进行了交叉综合试验，结果显示，两款灭活

疫苗产生的中和抗体对这些毒株都有很好的中和作用，“目前在巴西、津巴布韦发现的毒株我们正在进行中和试验监测，我们在持续推进变异株疫苗研发”。

北京科兴中维生物技术有限公司董事

长尹卫东介绍，为了防患于未然，目前公司

已经启动变异株的疫苗研究。未来，若病毒

变异加速到一定程度，一种可能是在现有疫

苗基础上增加一个变异株的抗原构成，变为

二价疫苗；另一种可能是，在注射现在疫苗

的两针之后，再注射一针针对新变异毒株的

加强针。“过去一年，我国新冠病毒疫苗的

研发审批流程基本已经顺，与此前相比，针

对变异毒株的研发周期会更短，效率会更

高。”尹卫东说。

中国军事科学院军事医学研究院陈薇院

士团队在腺病毒载体疫苗附条件

上市后持续追踪着疫苗的安全性反馈，也在跟

踪疫苗对新出现变异株的有效性。“我们在分

析变异株的数据，用试验验证它们对现有疫苗

的交叉反应作用，也早已启动针对变异株的疫

苗研发。这个疫苗不一定用得上，但宁愿备而

不用，不能用而不备。”陈薇说。

对于公众，中国疾控中心研究员、世界卫

生组织疫苗研发委员会顾问邵一鸣等业内专

家再次提示并呼吁，目前全球新冠肺炎疫情主

要流行地区的毒株变异仍未超出可控范围，因

此世界各国应尽快大规模接种疫苗，构建起更

强大的群体免疫屏障，同时也可降低病毒变

异的速度，最终尽早遏制住疫情。

## 退休金涨多少、养老金制度啥样……国务院明确相关政策出台时间

## 社保将迎来6大新变化！

国务院近日印发《关于落实〈政府工作报告〉重点工作分工的意见》，指明44项重

点工作的分工责任及完成时限。其中，有6项社保相关政策明确了时间安排。

这意味着，你我的社保将迎来多种新变化、获得多项新福利。

新华社发



退休人员养老金涨多少  
4月底前揭晓

个人养老金制度啥样  
9月底前“亮相”

新业态职业伤害怎么保障  
6月底前明确

放开就业地参保户籍限制  
9月底前推出

居民医保人均补助增30元  
5月底前出政策

医疗费用跨省直接结算全覆盖  
2022年年底前完成

2021年政府工作报告提出，提高退休人员基本养老金。什么时候能上涨？涨多少？《意见》明确，4月底前出台相关政策。

2020年养老金发放水平提高，让1.2亿人得到了实惠。今年继续上调退休人员待遇，养老金将实现连续17年上涨。涨幅多大，答案即将揭晓。

据人社部相关负责人介绍，中央财政对养老基金的补助力度还在持续加大。养老金累计结余4.7万亿元，预计2021年养老基金收支相抵后略有结余，未来养老金发放有保障。

政府工作报告提出，规范发展第三支柱养老保险。对于这项工作，《意见》要求，9月底前出台相关政策。

第三支柱养老保险，包括国家税收等政策支持的个人养老金和市场化的个人商业养老保险业务两部分。其中，个人养老金制度还没有出台。

关于个人养老金制度，人社部相关负责人表示，总的考虑是以账户制为基础、个人自愿参加、国家财政从税收上给予支持、资金市场化投资运营。

业内人士表示，其主要目的是变百姓储蓄养老为投资养老，实现个人养老金的保值增值。

对于政府工作报告提出，“支持和规范发展新就业形态，加快推进职业伤害保障试点”，《意见》要求6月底前出台相关政策。

互联网平台经济催生大量新型就业岗位，同时去雇主化、劳动关系灵活化的特征，也使得外卖骑手等新业态从业者无法获得现行工伤保险制度的保障。

据相关专家介绍，试点拟从外卖、网约车、即时递送三类行业入手，接下来政策将明确具体的筹资方式、保障情形、待遇项目以及对应的待遇标准等。

按照政府工作报告部署，今年要推动放开在就业地参加社会保险的户籍限制。《意见》明确，9月底前出台相关政策。

根据权威统计，全国已有2亿左右灵活就业人员。目前大部分城市已经放开对灵活就业人员参保的户籍限制，特别是省内城乡户籍限制已基本取消。不过，仍有部分超大城市要求必须拥有本地户籍，才能在就业地参保。

“主要是部分一线超大城市的养老、医疗等社会保障水平比较高，如果完全放开参保户籍限制，将给当地带来较大财政支出压力。”业内专家说。

业内人士表示，其主要目的是变百姓储蓄养老为投资养老，实现个人养老金的保值增值。

根据政府工作报告安排，居民医保和基本公共卫生服务经费人均财政补助标准分别再增加30元和5元。《意见》要求，此项工作5月底前出台相关政策。

按此计算，城乡居民医保人均财政补助标准上调后将达到每人每年580元，同步提高个人缴费标准40元，达到每人每年320元；基本公共卫生服务经费人均财政补助标准上调后将达到每人每年79元。

政府工作报告提出，到明年年底前每个县至少要确定1家定点医疗机构，提供包括门诊费用在内的医疗费用跨省直接结算。《意见》安排，这项工作2022年12月底前完成。

今年2月，我国新增15个省区作为普通门诊费用（不含门诊慢特病）跨省直接结算试点。目前全国已有27个省份开展门诊费用跨省直接结算试点运行。

（新华社北京3月28日电 记者姜琳、彭韵佳）

瞄准痛点  
着力解决消费“烦恼”

优化消费结构，不仅要锻造长板，更要补齐短板。

“改善县域消费环境，推动农村消费梯次升级”“强化消费者权益保护，完善质量标准和后评价体系”“健全县乡村三级物流配送体系”……规划和目标纲要亮出的一系列举措，瞄准消费领域的痛点、堵点。

目前公路运输成本较高、铁水干线联运通道不畅等问题依然存在，制约着消费潜力的释放。未来应从数字新商贸与智慧物流、供应链协同创新等层面多措并举降低流通成本，畅通商品服务流通渠道，提升流通效率。

国家发展改革委有关负责人表示，要加快破除制约居民消费的体制机制障碍，推进多行业多领域放心消费环境建设，加强消费者权益保护，大幅降低消费者维权难度和维权成本，全面提升产品和服务质量，让消费者自由选择、放心消费。